Vystupy SDM 1, 2016

1. Uvodni semin&

2. Operace podle starych Egypani.
Nasobte jako staEgyp'ané7 - 15,15-12, 13 - 18.
Dokazete pomoci systému zdvojovani, ktery Egyg pouZzivali k nasobeni
piirozenychéisel, odvodit také postup préldni? Jak by se gialo 165: 15?

Dikazy vét: primy, sporem.

DokaZte nasleduijici tvrzeni: Smi dvou lichych po sabjdoucichcisel je vzdy
délitelny ¢tyimi. (Postupujte induktivhi deduktivrg.)

Dokazte, Z&islo+/3 neni racionalni.

Dikazy vét: neprimy, matematickou indukci.
KdyZ nelze kratit vyrazz:r—z, pak nelze krétit ani zlomé;k DokaZte pomociaty
obmenené.
DokaZte pomoci matematické indukce, Ze vi¥aZ! + 5™ je pro kazdé firozené
Cislon cklitelny tremi.
Ovérovani tvrzeni na ZS.Ukazte moznost @vovani pravidel na ZS&#ani zlomk;
nasobeni zlomkuipozenymcislem.

3. Induktivni a deduktivni p Fistupy v matematice.
Urcete sodetn prvnich girozenychcisel. Owite nejdive induktivrg, vyslovte
hypotézu a tu dokazte dedukci.
UkaZte induktiv a poté dokazte dedukci, Ze pro kaztisopenécislon je ¢islo
n3 + 2n ddlitelné temi.
Analyza uéebnic matematiky. Vyberte ti rizné &ebnice matematiky a porovnejte
piistup k zavedeni pojmu zlomek a desetitiséo.
Gradovana série uloh.Nasledujici uloha ize byt pro skteré Zaky naréna.
Preformulujte zadani tlohy do dvou dalSich Uloh &)y vznikla gradovana série tloh
od nejjednodussi po nejnérwjsi. Reste aritmeticky s grafickym znézeémim:
Maminka s tatinkem vazi 140 kg, tatinek s Andreazi dohromady 116 kg a
maminka s Andreou vazi dohromady 96 kg. Kolik kikoga vazi kazdy z nich?



RozSkovéani a kraceni zlomki. Pomoci poracky Zlomkova ¥z zadavejte ulohy,
které Zakm umozni pochopeni postupu rde$iéni a kraceni zlonik

. Zlomky podle starych Egyp’anii: kmenové zlomky a péitani s nimi. UkaZte, jak
se ve staroském Egypt pracovalo s kmenovymi zlomky. Vzordvypoiitejte, jak by

Egypané zapsali zlomkgnebog.

Zlomky a desetinnéacéisla. Vymyslete slovni zadani pro nasledujitikfady:
1.1 2,

5.5 == 2,5-29,90

3' 2 3
Reste aritmeticky slovni dlohu: Ri3a koupilizaaéen‘tenych pedz darek pro mamku,

za§ zbylé ¢astky koupil darek pro thu a za polovinu toho, co p&chto dvou

nakupech &stalo, koupil darky pro sestru. V pgrence mu nakonedigtalo 120 K.
Kolik korun mél RiSa mivodre naSeteno?

Zéaci se SPU a jejich chyby pi operacich se zlomky.

Dite poéité§ > % Vyswétlete mozné ficiny této chyby a ukazte postup vhodny pro
odbourani dané chyby.

Dite poéité§ +§ = % Vyswétlete mozné ficiny této chyby a ukazte postup vhodny
pro odbouréni dané chyby.

Zéaci se SPU a jejich chyby pi stitani a odkitani desetinnychéisel. Uved'te
negastjSi chyby, kterych se dopowfitzaci s dyslexii, dysgrafii, dyskalkulitip
pocitani s desetinnyndiisly. Diskutujte mozZnosti eliminace uvedenych chyb.

. VyuZzivani her ve vyuce matematikyUkaZte fizné matematické hry pro témata
desetinn&isla a zlomky.

Analyza uéebnic pro téma nasobeni aéeni desetinnychéisel. Prostudujte &kolik
ucebnic a sbirek z matematiky a pokuste se najityné narenosti (pro slabé
Zaky, pro pimérné zaky, pro nadané zaky) pro téma nasobedleaiddesetinnych
Cisel.

Nasobeni a dleni racionalnich ¢isel.
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Reste aritmeticky: D¥ sedminy neznamehisla jsou rovny. Kolik ¢ini pét tretin
z tohoto nezndméhisla?

Vypocitejte: E -1/0,36 — (—3)2] = [2 : % —5: (_ E)]
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Ulohy na dglitelnost.
Doplite, je-li to mozné, chyjici ¢islice v danycltislech tak, aby vzniklgislo, které
je cklitelné: a) deviti b) dvanacti:
37_46, 536_4, 378 _
Pokud je to mozné, najtk vSechny moznosti.

. Ulohy na dglitelnost.

Mikulds mél ve vaku 18%okoladdovych figurek, 324 bonbbra 108 mandarinek.
Kolik stejnych bakka s co nej¢étSim pa@tem figurek, mandarinek a bonbiomohl
rozdat? Kolikéokolddovych figurek, mandarinek a bonkgrotom kazdé dit
dostalo?

Vypocitejte nej¥tsi spolény clitel prirozenycheiselm3 + 1 am? — 1. Obecny
vysledek demonstrujte na konkrétnidikfadech.

Odivodnéni délitelnosti tfemi a deviti, vhodné na ZSProstudujteizné webnice
matematiky a zjiste, jak gistupuji k vyuce dlitelnosti. Poté prowéte owteni
pravidla pro posuzovangliielnosti temi a deviti, které je vhodné na ZS.

Ulohy na spol&né nasobky.

V mistnosti jsou dvoje hodiny. Doba kyvu kyvadlanenich hodin je 0,8 sekundy a u
druhych 1,2 sekundy. Za jak dlouho splyne tikotwhodin?

Nasledujici ulohdaeste induktive a deduktivi: Dokazte, Ze pro kaZzdéipzenécislo
n je ¢islon3 + 2n délitelné temi.

Ulohy na spol&né nasobky.

Podnikatel chtl objednat vyrobu karténovych krabic na baleni ktakc¢aje o
rozmerech 13 cm, 7 cm, 5 cm. Jaké budou régnkrabice, jestlize v ni ma byt
umiseno minimalrg 60 krabkek caje? Bylo by reélné, aby krabicetlatvar krychle?
V¢ék kapitana vynasobenyikou lodi, p@&tem jeho dcer a @tem sy je 5406.
Urcete, kolik je kapitanovi rak kolik mé dti a jak Siroka je jeho tb.

. Pomér. Nasledujici ulohyeste pomoci grafického znazeéni

Dcera a syn dostali rozdilné kapesné v gan6:7. Kolik K¢ kapesného dostala dcera,
jestlize syn dostal 1758

V soutua + b + ¢ jsou jednotlivi &itanci v pondru 4 : 3 : 5. Ukete tyto sitance,
jestlize jejich sodet je 108.



Pomér.

V jakém pongru je feba zmensSit Ugku délky 1,25 m, abychom dostali dka délky
1m?

Tt shéraci ovoce nebyli stejpvykonni. Nasbiral-li AleS 5 kg ovoce, Radek zgrste
dobu nasbiral 8 kg ovoce. Nasbiral-li Radek 14 kgce, nél TadedS 10 kg ovoce.
Dohromady séraci nasbirali 1 310 kg ovoce. Kolik kg ovoce nasbkaidy?

Ukazte moZnostieSeni analytickou a syntetickou metodou.

Procenta.

Ve vyprodeji byly zleviiny boty o 25 % na 1 8453 Kolik stély boty ped
zlevrénim?

O kolik procent se ziSi obvod a obsattverce, jestlize z&tSime délku jeho strany
a=8cmo 20 %?

Zmenil by se vysledek ulohy, kdyby bylo= 5 cm?

Procenta.

Zakladni Skolu navévuje 742 2alk. Chlapa je 0 12 % vice neZ&gcat. Kolik deveat
chodi do skolyReste pomoci systematického experimentu a aritmetick

. Matematicka gramotnost — vyuZziti poznatki z matematiky v béZném Zivog.
Najdéte na internetu stranky s kalorickymi tabulkamnformacemi o zdravém
Zivotnim stylu. Naplanujte podle zj@&tych informaci svému znamému dietu.

Matematicka gramotnost.

Jana chce koupit toaletni papir. V modrém bale@0j&usi po 200 utrZcich za 84,90
K¢&. V oranzovém baleni jsou 4 kusy po 160 utrZcickraa je 32,50 K Ktery toaletni
papir je levjsi, kdyz je jejich kvalita totozna?

Auto ma spatbu 4,9 | na 100 kmipjizdé po dalnici. Jaka bude cena benzil85
km dlouhé cestpo dalnici? Aktualni cena benzinu byla 36,5024 litr.

Finan¢éni matematika: hypotéka. Najcéte na internetu nabidkyiznych spolénosti
na hypotéku. Ukazt€jm se nabidky mohou liSit a na co si madavek pozor.

Finanéni matematika: stavebni spéeni. Naplanujte svému znamému stavebni
spdeni. Provd’te vypaet koné€né castky ri&né i pomoci internetove kalkuiy.



9. Rizné pristupy k Feseni slovnich uloh.
Nasleduijici slovni UlohieSte experimentain Otec je o 8 let starSi, nez je trojnasobek
synova ¥ku. Za 15 let bude otec dvakrat star nez syn. Kelile otci a kolik let je
sSynovi?
Nasledujici ulohdeste aritmeticky: Sud s vodou ma hmotnost 142 kguyiti 70 %
objemu vody ze sudu bude hmotnost sudu s vodow5Jaké je hmotnost vody
v sudu a prazdného sudu?
Ruzné pristupy k reSeni slovnich dloh.
Nasledujici ulohueste aritmeticky: V zavadpracuje 735 zasstnané. Muzi je o
339 vice nez zen. Kolik pracuje v za¥adu#i a kolik Zzen?
Nasledujici ulohdeste avahou: Chlapec ma holuby a kraliky. VSeckitata maji
dohromady 33 hlav a 100 nohou. Kolik je halubkolik kraliki?
Ulohy o pohybu proti sok.
Nasledujici ulohuaeste aritmeticky: Ze dvou mist vzdalenych od sebkr2 vyjeli
souwasre proti sol& na kolech otec a syn. Otec jefipernou rychlosti 20 km/h a syn
16 km/h. Pes, kterydiel s otcem naproti synovi rychlosti 24 km/h, sskamziku,
kdy potkal syna, otbl a béZel zgit k otci. Mezi otcem a synem pobihal tak dlouho,
dokud se otec se synem nesetkali. Kolik km¢habpes?
Ulohy o pohybu stejnym snérem.
Reste aritmeticky Glohu: Gepardézd pronasledovat antilopu v okamziku, kdy byla
mezi nimi vzdalenost 120 m. | kdyZ antilop&éla rychlosti 72 km/h, gepard ji
dokehl za 12 sekund. Jaké& byla rychlost geparda?
UkaztetreSeni Ulohy a) pomoci matematizace, b) fyzikéseni.

10. Slovni ulohy o snésich.
Reste aritmeticky: Ze dvou drtittokoladovych bonbahv cer 145 K¢ a 165 K za
1 kg se mafipravit smés 15 kg po 153 Kza 1 kg. Kolik kilogranm kazdého druhu
¢okoladovych bonbahje treba smisit?
Reste Gvahou: Lékarny dostavaji 30% roztok vodikpraxi se pouziva pouze roztok
3%. Kolik grami 30% roztoku a kolik grathdestilované vody je¢ba smichat,
abychom dostali 500 g 3% roztoku?

Cel&¢isla: zavedeni pomocéasové osy.

Pomocicasoveé osy zavkie gitani a oditani celycheisel.

Mocniny a odmocniny.

Dokazte vSechna pravidla progi@ni s mocninami a odmocninami (vitestoSkolské
ucebnice).



Odmocniny — most k realnyméishiam.
Strusné popiste historii Ludolfovéisla agislav/?2.

11.Chyby p¥i poéitani a mocninami a odmocninamiUved’te nefastjSi chyby, ke
kterym dochazi i po¢itani s mocninami a odmocninami. Jak jim l¥edehazet?

Reélnéadisla, nekongno ve vyuce na ZS.
Trojuhelnik méa obsah 36 ériNarysuijte #které rovnoramenné trojuhelniky s touto
vlastnosti. Jsme schopni zakreslit vSechny?
ZapiSte vSechnéisla na interval—1; 3), ktera jsou:
a) prirozena,
b) cela,
c) racionalni,
d) realna.
Pokud to neni mozné, vy&iete pr@.

Nekon&no.

Dokazte, Ze mnozina racionélni¢isel je spéetna nekongna mnozina. Jaka je jeji
mohutnost?

Dokazte, Ze mnozina iracionalni¢tsel neni sp&etnd nekongna mnozina.

Ulohy pro nadané zaky.Vyhledeijte tlohy z aritmetickéhaiwva vhodné pro nadané
Zaky a vyeste je.
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12.Ulohy pro matematicky slabé zaky Vyhledejte Glohy z aritmetickéhaiva vhodné
pro slabé zaky a demonstruijte jejig$eni.
Resime alohy z matematické olympiadyyhledejte 2 Glohy z MO aritmeticky
ieSitelné a vieste je.



